２０２０年３月１６日

盲ろう者友の会等地域団体
派遣事務所等　代表者　各位

社会福祉法人全国盲ろう者協会

第２９回　全国盲ろう者大会開催について

　時下、ますますご清祥のこととお慶び申し上げます。
　平素より、当協会の運営に当たりましては、ご支援ご協力を賜り、厚くお礼申し上げます。
　さて、未だ新型コロナウイルスの収束の見通しが立たない中、皆様におかれましては、なにかとご不便な日々をお過ごしのことと推察いたします。
　当協会では、３月初旬に「第２９回　全国盲ろう者大会のご案内」（第１報）をお送りいたしましたが、コロナウイルスの影響に伴い、様々な行事が中止・延期されていることから、本大会の開催可否についてのお問い合わせが増えております。そこで、現段階での当協会の方針をお知らせいたします。

　本大会の開催可否につきましては、もうしばらくの間、状況を見た上で、判断したいと考えております。具体的には、本年５月下旬に、当協会の理事会を予定しております。その時点で、最終的に開催もしくは中止の判断をしたく存じます。
　本大会のお申込み等のお手続きは、第１報に記載した日程の通り、進めさせていただきますが、もし大会を中止とした場合は、既にお振り込み頂いた参加費等は、順次、全額返金させていただく予定です。
[bookmark: _GoBack]　なお、国内での感染規模、その他諸々の状況を踏まえた上で、最終的な開催可否の判断をいたしますので、上記の方針は、あくまでも現段階での目安とご承知おきいただければ幸いです。
　時節柄、何かと不安な日々が続きますが、ご理解ご協力を賜りますよう、よろしくお願い申し上げます。
2

