[bookmark: _GoBack]全盲ろう発第２０２０００２号
２０２０年４月６日
盲ろう者友の会等地域団体
派遣事務所　代表者
参加申込者　各位
社会福祉法人　全国盲ろう者協会
理事長　　真砂　靖

２０２０年度「第２９回全国盲ろう者大会」の
中止について

　平素より、盲ろう者福祉の向上のためにご支援ご協力を賜り、厚く御礼申し上げます。
　さて、当協会では、２０２０年８月２８日（金）～３０日（日）に鳥取県米子市において、「第２９回全国盲ろう者大会」を開催すべく準備を進めてまいりましたが、ご承知の通り、新型コロナウイルスの感染が世界中で猛威を振るい、国内においても感染者数が拡大しつつある中で、その収束にも見通しが付かず、また、今夏予定されていたオリンピック・パラリンピックの延期も決定されたことなどを踏まえ、当協会では臨時の理事会を開催し、苦渋の決断ではありますが、今年度の大会を中止することと決定いたしました。
　本大会への参加を予定されていた皆様、また、参加申し込みの取りまとめなどにご尽力いただいております各地域団体の皆様におかれましては、大変なご迷惑をおかけすることとなり、誠に申し訳ございませんが、諸般の事情をご賢察の上、なにとぞご了承いただきますようお願い申し上げます。
　すでに当協会に参加申込みをいただいている皆様には、このご案内を送付させていただくとともに、追って、参加費の返金方法等をご連絡差し上げますが、各地域で参加を予定されている皆様につきましては、各団体様のほうから、ご周知いただきますよう、併せてお願い申し上げます。
　なお、２０２１年度の全国盲ろう者大会につきましては、例年通り開催する方向で、会場の確保等含めて準備を進めているところですが、日程、開催地等につきましては、調整等が終わり次第、改めてご連絡差し上げる予定であることを申し添えます。
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